



## El futuro parlamento español, que podrá abrirse en los primeros días de Octubre, constará de 300 diputados

Según nuestras noticias, absolutamente fidedignas, el Consejo de guerra condenó a la pena capital al coronel director de la academia de Artillería; y el Rey, a propuesta de su Gobierno, acordó conmutar esa pena por la de reclusión perpetua.

Varios jefes y oficiales, en número de más de 30 profesores de dicha Academia, han sido también condenados a distintas penas de grado inferior.

### Nuestras colaboradoras

## Flor de luz

(CONCLUSIÓN)

Os quejáis de que el hombre sea como es y lo habéis hecho así vosotras; queréis luchar con él y no habéis conseguido vencerlo a vosotras mismas. En la lucha interior que cada ser sostiene buscando su perfeccionamiento, es donde hay que anhelar la victoria con más empeño; que domeñando al hombre viejo que pugna con nosotros nos haremos recios de espíritu y todas las demás dificultades que saigan al paso las desahemos cual si fueren burbujadas de espuma. ¿Tenemos ya nosotras fuerte el espíritu y grande el corazón, tan grande y tan fuerte como es necesario para vencer, tan sublime y heroico como debe ser para afrontar el áspero camino que hemos de seguir? ¿Podremos reclamar el respeto que se nos debe cuando parece ser que lo hayamos perdido a nosotras mismas? ¿Cómo oímos hablar constantemente de la mujer? A muchos con desprecio; a pocos, compasivamente; a los menos, con alabanza; y es que en todos los conceptos nos hemos descuidado. Ya hay quien se avergüenza de que se nos llame «reinas del hogar», sin comprender que es allí donde hemos de afianzarnos la corona, que de allí han de salir los paladines de nuestra causa: los hijos, los hermanos, que apreciarán los primeros nuestro talento, nuestra prudencia y juicio; que serán los que más presto han de brindarnos vasallaje de amor, y esto logrado en todas las familias, en todos los pueblos, formaría la gran cadena que aprisionase todas las preocupaciones, la hoguera que quemase todos los rencores, que la mujer que en el seno de los suyos sabe reinar, atrae hacia sí la admiración de los estranos, y el hombre, cuando la mujer sabe elevarse, pone su pecho para escalar de victoria. Ejemplo de ello tenemos, si escudriñamos la Historia, en Débora, que gobernó a Israel y a la cual reverenciaban por su virtud los ancianos de su pueblo, y en Hipatia, doncella gentil que tuvo cátedra en la Roma pagana y fué considerada como una gloria de su patria.

Os quejáis de que no sois amadas, de que el ideal soñado no os sae al paso; ¿cómo osáis pretenderlo, si en lugar de enriquecer el alma, sólo os afanáis en adornar el cuerpo? Hoy sólo quiere atraerse al hombre con el lujo y los afteiles y de aquí los matrimonios desgraciados que abundan en modo alarmante. Todos sabemos el imperio que la belleza ejerce, pero

### DEL MOMENTO

## Las fuentes secas

¡Qué pena, que amargura produce en el alma contemplar las exhaustas fuentes de nuestra ciudad!

En vez de cantar bulliciosas con la alegría de las linfas claras, más parecen gemir por el dolor de su agotada existencia. Se las siente lagrimear, «... como si poco a poco, por una estrecha herida, se fuesen desangrando hasta quedar sin vida»

Abandonados en su derredor multitud de cántaros, pozales y botijos, cual mudas esfinges funerarias, contemplan abatidos el triste espectáculo...

Las garridas mozas que con tanto donaire transportan el precioso líquido, vense mohinas y preocupadas ante la eterna operación de llenar los cántaros tras un constante vagar de fuente en fuente...

¡Triste estado el de nuestras fuentes públicas!...

No vamos a censurar a nadie por estos hechos bochornosos para una capital de provincia ya que son efecto de la escasez natural de los manantiales; pero sí pedimos a las autoridades se evite en lo posible tan lamentable espectáculo y, sobre todo, que no se deje en el empeño de dotar a Teruel de aguas en abundancia para que nunca más se repitan estos casos denigrantes.

MATRACO.

estamos perfectamente de acuerdo en que si no la acompañan las dotes del espíritu, ella por sí sola no da la felicidad y mucho menos la belleza descodada, inmoral y necia que, huyendo de las normas cristianas y artísticas, derrumban las ilusiones que el más sensato puede hacer al pensar en elegir su compañera.

Se emplea el mal entendido coqueteo, las conversaciones resbaladizas, en vez de la prudencia y agradable trato, unido esto a temas serios de los cuales puedan decirse, en animado diálogo, la manera de pensar, las bellezas de un entendimiento cultivado y la elevación moral. Obrando así, en noble camaradería, se conocerían, mejor las almas gemelas, se apreciarían mutuamente en su justo valor y se desterrarían peligrosos firteos que sirven para alentar en su vida ligera a las «muñecas maniqués» que abundan por desgracia.

No pensemos en introducir anheladas reformas sin haberla hecho antes en nosotras mismas. Nos falta mucho para ser las ricas-hembras antiguas; ¿cómo vamos a proclamarnos reinas en la moderna civilización? No le arrebatemos al hombre su cetro violentamente cuando podemos hacer que tras de ayudarle nosotras a sostenerlo, él mismo lo pase a nuestras manos, por el amor, Religión, ciencia, trabajo y cariño han de ser nuestros lemas; todo lo demás se sigue de lo anterior. Hay que ser espiga o cinamomo, abeja y margarita, y todo lo que sea seguir cual hasta ahora, reclamando derechos sin cumplir deberes, arrastrando las alas del pudor ante el altar de la moda, descuidando, en resumen, nuestra misión de mujer, es tornar oro en cenizas, es retar al hombre a que nos derribe del trono, es... no ser lo que Dios quiere que seamos en la tierra: «Flores de Luz».

PILAR NAVARRO.

### Ritmos poéticos

*Es la Fe como el Norte de las almas.  
Es una blanca estrella  
que alumbró los caminos de la Vida  
y alfombra de esperanzas nuestra senda.  
Por ella, en este mundo, hay buenas obras  
y por ella hay poetas.  
La Fe es en nuestra alma la corriente  
que hace fértil la Idea;  
como el rayo de sol para las plantas;  
como una Primavera  
que pone irisaciones en el cielo  
y verdor de retoños en la tierra.  
Es la luz misteriosa  
que en el fondo del pecho parpadea;  
la lámpara de aceite que mantiene  
el amor del que vela...  
¡Feliz aquél que de esperanzas vive!  
¡Dichoso del que sueña  
y en medio de sus sueños ha entrevisto  
la luz de aquella estrella!...*

BYASESSDA.

## Descubrimiento de yacimientos fosfatados en España

La Revista *Ibérica*, en su número 645, da cuenta de un descubrimiento de grandísima importancia para la agricultura española, o sea los ricos yacimientos fosfatados de la sierra de España, cuya situación, naturaleza y resultados obtenidos describe en dicha publicación el competente subdirector de Instituto Químico de Sarría, R. P. Eugenio Sanz, S. J.

La importancia que pueda tener para nuestra agricultura el descubrimiento de los yacimientos fosfatados de España, se puede deducir de los siguientes datos: La suma de abonos químicos, que se emplean actualmente en España, asciende a millón y medio de toneladas, con un valor de 372 millones de pesetas en números redondos. El consumo de superfosfatos es la mitad de la cantidad total de abonos, o sean, unas 750.000 toneladas, que valen de 85 a 90 millones de pesetas aproximadamente.

De 50.000.000 de hectáreas que ocupa nuestra nación, sólo se cultivan unos 21 millones, de las cuales 16 millones se dedican a plantas herbáceas, explotadas por procedimientos extensivos, y sembrando el terreno cada dos o tres años. Los otros 5 millones de hectáreas se dedican a los cultivos arbóreos, arbustivos y hortícolas. En abonar esta superficie, para que todos los años se pudiese recoger abundante cosecha se tendrían que emplear 10 millones de toneladas de abonos y, como hemos dicho, sólo se emplea millón y medio. Queda, pues, un gran vacío, que llenar, en cuanto a la producción y empleo de abonos se refiere.

El descubrimiento y la explotación de los fosfatos de España hará que no sea necesario comprar tanto abono fosfatado al extranjero, y al mismo tiempo da la esperanza de que en las cercanías se encuentren más o menos pronto algunos yacimientos de mayor graduación, que pueden suministrar la materia primera a las fábricas nacionales de superfosfatos.

Si las tentativas que se han hecho en Flix (Tarragona), en Asturias por la Duero Felguera y en Sabiñánigo (Huesca) para producir el amoníaco sintético del aire, diesen buen resultado, y se ampliase la producción; tal vez se llegase a producir en casa todo el abono nitrogenado que se necesita; y entonces, España podría bastarse a sí misma de una materia primera, tan necesaria para el desarrollo de nuestra agricultura.

## Obra indispensable para el Día del Libro

Por Real decreto de 6 de Febrero último quedó instituida la *fiesta del Libro* que deberá celebrarse solemnemente el día 7 de Octubre próximo.

- 1.º En las reales academias y paraninfos de las universidades e institutos.
- 2.º En las escuelas especiales del Estado, sin excepción alguna, incluso las militares y de la armada.
- 3.º En todas las escuelas nacionales de primera enseñanza.
- 4.º En todos los establecimientos de enseñanza particular, dando cuenta de su actuación a las autoridades académicas.
- 5.º En los cuarteles, en los buques y arsenales de armada.
- 6.º En los establecimientos de beneficencia, y
- 7.º En los establecimientos penitenciarios.

Pretende el Gobierno que en dicho día se adquieran aquellos libros que más enaltecen a la *Patria* para repartirlos entre las personas de modesta posición y entre los niños pobres. Con tal fin dispone el Real decreto:

- (a) Que las entidades y corporaciones que perciban subvención del Estado, de la provincia o del municipio dediquen, como mínimo, el uno por mil de la subvención a la compra y reparto de libros.
- (b) Que las Diputaciones provinciales establezcan una biblioteca popular, por lo menos, en su respectiva provincia.
- (c) Que los Ayuntamientos destinen del medio al tres por mil de su presupuesto al reparto de libros en sus centros de enseñanza o de beneficencia y entre los alumnos pobres.
- (d) Que se faciliten libros, folletos y periódicos a los hospitales, hospi-

cios, centros de beneficencia, penales etcétera.

Para el mejor cumplimiento de lo ordenado en la soberana disposición referida hace falta conocer las producciones literarias del País y nosotros advertimos que entre los libros españoles habrá pocos que igualen y quizá ninguno que supere al título «*España sobre todo*», en el que su autor Pascual Santacruz, ha vaciado su alma de poeta y su cerebro portentoso para cantar maravillosamente las hazañas de la Raza y nuestras Glorias nacionales, y cuyo *Libro*, además de figurar en cientos de escuelas, viene circulando por acuerdo de los señores ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia en los cuarteles y establecimientos penitenciarios.

Es, por tanto, «*España sobre todo*» la obra que merece ser adquirida por el Magisterio y por las entidades oficiales para que con su lectura se instruya cristianamente la juventud española y el espíritu ciudadano se eduque al calor del santo amor a nuestra *Patria*.

Son ya muchos los Ayuntamientos que anticipándose a los deseos del ministro de Instrucción, han distribuido ejemplares de «*España sobre todo*» en sus escuelas públicas y este hecho que da la medida de valor del Libro en su triple aspecto de patriótico, literario y artístico es el mejor elogio que puede hacerse de la obra de Santacruz y bueno será que lo tengan presente los llamados a organizar y celebrar la Fiesta dedicada al *Libro Español* con la brillantez que su importancia reclama.

Forma un volumen de 256 páginas en octavo mayor, esmeradamente editado, y se vende a 2'50 pesetas en las librerías principales de Madrid.

## FERIAS Y FIESTAS EN CALATAYUD

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

A don Juan Bono, con amistad.

Ayer en nuestra hermana ciudad pudo haber un conflicto de orden público, pero fué evitado con tacto, pericia y entereza por la policía gubernativa.

La novillada, dos horas antes de la anunciada para su celebración fué suspendida por *enfermedad repentina* de uno de los lidiadores. El aviso de suspensión lo acordó la empresa rubricado por la Alcaldía, pero el público se dió cuenta del juego, que más que *enfermedad* de un matador era «enfermedad de taquilla» y expu o su protesta ante el Ayuntamiento, dedicando a éste un concierto de silbidos, gritos y frases desagradables. El público quería toros, y los hubo; se conformaba con que toreasen dos de los tres espadas anunciados. Y, así fué.

La policía a las órdenes de su digno jefe señor Martín Bosch, buscó a Fermín Esteban y Pinturas (hijo), (este se hallaba escondido en los corrales de la Plaza) y a sus cuadrillas, llamó a la empresa, hizo que se deshiciera del acuerdo de suspensión, ordenó la apertura de taquillas, dispuso todos los servicios relacionados con el espectáculo, publicó un Bando de que se iba a dar

la novillada con todos los elementos que tomaban parte, salvo el espada Pedro Montes que era el *enfermo* siendo substituido en calidad de sobresaliente por el torero aragonés Florentino Ruz (Tino), y a las seis menos diez de la tarde comenzaba la función bajo la presidencia del inspector-jefe de Vigilancia señor Martín Bosch a quien acompañaba el capitán de la Guardia civil y un concejal del Ayuntamiento.

Ni el alcalde accidental ni el asesor ni los otros señores que presidieron los anteriores espectáculos quisieron presidir el presente, e hicieron muy bien, pues hubieran recibido nuevas broncas *corregidas y aumentadas*.

La Banda del maestro Castejón, mientras legaban los toreros, estuvo al público con unas audiciones.

La tarde se entoldaba, amagando lluvia y la Plaza, poco a poco, el público la iba cubriendo hasta una regular entrada, tirando a escasa.

En algunos palcos, muchas mujeres guapas, lucen la clásica mantilla. En las localidades preferentes, vemos a

# INFORMACION TELEGRAFICA

varios terolenses, con los cuales cambiamos el saludo.

Siéna un pasodoble flamenco, salen las cuadrillas y hacen el paseillo; cambian los capotes de lujo por los de brega, se oye el clarín y salta a la arena el Primero, tipo de buen novillo, se llama *Arrestao*, número 15, cárdeno.

Sale corretón, por tablas, recibiendo un refilonazo.

Estevan y Pinturas lo lancean a la verónica. El primero, cerca y vulgar; el segundo, artístico y medroso.

El novillo, de don Santiago Sánchez, de Terrones (como todos), mansurronea algo, saliendo de los caballos huido, al segundo puyazo.

Sin embargo, de éstos, apuntamos cuatro por una caída.

En quites, no hay nada que merezca el honor de consignarse.

Vega y Miajicas colocan tres y medio pares de banderillas; uno bueno del último.

Fermín Estevan, después de unos muletazos dados despegado, sin parar un momento, intenta igualar y desde lejos entra a matar colocando un pinchazo caído; una estocada tendida y otra un poco pasada que hace doblar al bicho.

El puntillero, lo finiquita a la tercera. Segundo, negro bragado, número 18, atiende por *Tintorero*; de tamaño grande.

Sale con muchos pies. Persigue a un peón de cerca, rematando en tablas.

Pinturas, sin ceñirse y a cabeza pasada, recibe al «Tintorero» con dos verónicas y media, y luego, en otro tiempo otra verónica y una revolvera. Son aplaudidas.

El novillo aguanta tres picotazos y propina dos lumbos. Tino y Gordo parecen regularmente, pero fáciles.

Pinturas, con la muleta, hace una primera parte, en su faena, pasadera, artística, con estilo. Después le entra el *canguelo* y se et iniza.

Entra a herir de cua'quier manera, cogiendo un pinchazo en el cuello, seguido de otro que descorda al burel.

(Pitos). Tercero, *Florido*, número 19, cárdeno; novillo majó.

Fermín Estevan, le para los pies largando tela en unos lances, más valientes que otra cosa. Pero hay voluntad en el trabajo, y es aplaudido.

Los matadres son aplaudidos en quites.

El novillo, con tres varas, una caída y un caballo pasa a la jurisdicción de los banderilleros.

Vela y Chocotate cumplen con un par delantero y otro en su sitio; repitiendo Vela con uno bueno.

Fermín Estevan, con la derecha, saluda al de Terrones con un pase por alto; sigue con un natural y con uno de pecho; casi en el mismo terreno continúa la faena por naturales y bajos, consiguiendo dar un buen molinete. No brilla como los grandes, pero el muchacho suple con la voluntad la carencia de otras facultades.

Apenas sin igualar, entra desviándose, cogiendo un pinchazo delantero; ataca nuevamente, esta vez con decisión, y cobra una entera bien puesta. Descabella a la primera.

(Ovación, oreja y vuelta al ruedo). Empieza a llover menudito y, la gente se refugia en las gradas y palcos.

Cuarto, *Espejito*, número 21, negro bragado.

Pinturas, de salida, y sin estrecharse, da varias verónicas buenas.

Tres picotazos con dos caídas, componen el tercio. (De una de estas caídas, el caballo medio loco, sale disparado contra la valla dándose cabezazos).

En quites no hay nada de particular.

Pinturas, coge los paños y al son de la música, luego de una larga preparación, que se hace pesadísimo, y unas intenciones de prender, pues no llega

runca a la cabeza del bicho, coloca un par desigual y ladeado, medio delantero y otro en el cuello.

(Pitos). El torito se mantiene bravo.

Pinturas, muletea malamente, distanciado, para luego hartarse de pinchar: Un pinchazo en el cuello, otro arriba, dos golletazos y cuatro intentos de descabello.

El torillo dobla y lo remata el puntillero a la primera.

(Pitos). Cesa la lluvia.

Quinto, *Fastelero*, número 28, negro, astillado. Tipo de verdadero toro. Como en el sorteo de la mañana, este toro le tocó en el lote al Pinturas, no quiere matarle Fermín Estevan, teniendo que hacerlo a quien le corresponde.

Pinturas se luce con el capote, haciendo cosas de torerito enterado en los menesteres con la pañosa.

El «Pastelero», que es noblote y bravo, recibe tres puyazos y un refilonazo, dá una caída y hiere gravemente a un penco.

Mal banderilleado, pasa a la jurisdicción del matador.

Unos muletazos artísticos, siempre desde lejos, en los que descuellan un natural, uno de pecho y un molinete, es la primera parte de la faena que realiza Pinturas. En la segunda parte, ya es anodino y miedoso. ¡Qué lástima de chico! ¿El toro no es el arte del valor y de la juventud? ¿Pues para cuando aguarda?

Ni una sola vez ha llevado al toro toreado; el resto de la faena la hace con el pico de la muleta.

Con el estoque ¡horror! Pinturas dá un pinchazo, sin igualar; se perfila nuevamente, a toro abierto, y otro pinchazo; a toro humillado, otro, y otro...

El toro cae, y lo levanta el puntillero a la segunda.

Nueva faena, con excesiva brega de Tino y rueda de peones.

Pinturas, le da un golletazo cazándolo, y lo termina de dos descabellos.

(Bronca al torero. Palmas al toro). La noche se avecina.

Ultimo, *Sombrero*, número 32, negro, el más grande de todos.

Sale huido, pero al recogerlo con los capotes acude a estos y a los varilargueros, armando el escándalo.

Va de frente a los caballos, creyéndose al castigo y trayendo a los lidiadores de cabeza.

Fermín Esteban, al intentar hacer un quite, es embestido por el animal agarrándole y derribándolo al suelo.

La impresión en el público es grande. Como Fermín no se levanta se cree tiene una gran cornada. El torero es recogido por sus compañeros y asistencias y pasado a la enfermería.

De allí nos dicen que por fortuna no tiene herida alguna, pero sí que padece tan gran conmoción del porrazo que le impide continuar la lidia.

Antes de este incidente, la plaza que parece un herradero, el toro, verdadero toro de corridas grandes, se echa encima de la gente, saltando al callejón y sembrando el pánico.

¡La caraba! (Como diría un amigo nuestro).

*Sombrero* aguanta un refilonazo y cinco puyazos; arrea cuatro estrepitosas caídas y mata un caballo.

El toro se revuelve con una pujanza y una codicia y una rapidez, como si fuera toro de bandera.

En una caída al descubierto y un en derribo sobre tablas, los picadores han sido librados por la Providencia. Nadie al quite.

Es casi de noche. Parean Vela y Chocotate. No puede apreciarse la ejecución, pero lo hicieron pronto.

Pinturas, con todos los toreros, rodean al toro y le mechan, deshaciéndose de él como pueden.

En estas condiciones, no se puede torear. Y como nosotros así lo aprecia-

## El plebiscito en toda España, aunque faltan algunos datos, arroja 4.353.605 firmas.

### Ha sido aprobado en Consejo de ministros el presupuesto de restauración de la torre de San Martín

Madrid, 14, tarde.

#### Reunión de los ministros

A las nueve y media se reunieron anoche en el ministerio de Estado todos los ministros con el presidente para conmemorar el tercer aniversario de la subida al poder del general Primo de Rivera.

Asistió también el ministro de Hacienda, a pesar de que se había dicho que por enfermedad no lo podía hacer.

A las diez y media quedaron reunidos en el comedor.

Momentos después acudió al ministerio el capitán general de Madrid, que conferenció brevemente con el presidente.

Terminó la reunión cerca de la media noche.

#### En la provincia de Madrid se recogen unas 300.000 firmas

Los últimos datos del plebiscito arrojan 140.000 votos en la capital.

En los pueblos los datos son incompletos, calculándose en unos 146.000 y aproximadamente a unos 300.000 los recogidos entre Madrid y pueblos de su alrededor.

#### El plebiscito en Barcelona

Anoche el gobernador mostrábase muy satisfecho del resultado del plebiscito, manifestando que el número de firmas recogidas ascendía a unas 200.000.

Añadió que todavía faltaban a recoger muchas listas entregadas a particulares y entidades.

Respecto a los pueblos de la provincia, dijo que el resultado había sido brillante.

Como demostración de esto, es lo ocurrido en Granollers, que de 8.000 votos han firmado 6.000.

Esta noche, frente al local social que la Unión Patriótica tiene en la Rambla de los Estudios, una banda de música ha interpretado varias composiciones, formándose un grupo numeroso que ha vitoreado al Gobierno, a España y a Primo de Rivera.

#### La Quinta del 23 que embarcará con rumbo a la Península

Tetuán.—Para el licenciamiento de la quinta del 23 se han formado cuatro agrupaciones que embarcarán para la Península con el siguiente orden:

Primera agrupación: Licenciados de ambas Castillas, Andalucía, Vascongadas y Extremadura.

Segunda expedición: Valencianos y castellonenses.

Tercera: Catalanes, aragoneses y gallegos.

#### Peluquería de señoras

de Pelegrín Gracia López

San Juan, 49- 2.º.—Teruel

Comunico a mi distinguida clientela que desde el día 17 al 27 del presente estaré ausente de esta capital.

¡No nos metemos a comentar la muerte del toro en cuadrilla!

También este toro, fué ap'audido. La Presidencia, acertada.

Es la única, como el público lo demostró, que merece la ovación por haber realizado la «faena de la tarde».

13-9-26. ABRIL.

#### Nota oficiosa

Una nota oficiosa del Consejo dice que se aprobó la lista con las variantes que distintos departamentos estiman deben introducirse para el próximo año en algunos artículos para que pueda admitirse concurrencia extranjera en servicios del Estado.

#### Notas varias

Aprobóse la distribución de fondos del mes.

También aprobóse definitivamente el proyecto de ley de Clases pasivas.

Asimismo ha sido aprobada la reforma del régimen electoral en Consejo de Trabajo, en el sentido de fijar un voto por cada diez obreros asociados.

#### Calvo Sotelo asistió

A la comida que anoche se celebró en el Ministerio de Estado en honor del marqués de Estella, asistió Calvo Sotelo, a pesar de su enfermedad.

La comida terminó a las doce de la noche, prolongándose la sobremesa hasta la una de la madrugada.

#### Del Consejo de Ministros

El Consejo deliberó acerca de la negociación comercial con Cuba, dando cuenta de una nota de Yugo-Eslavia pidiendo que se abran las negociaciones para llegar a un arreglo comercial.

El ministro de Estado informó al Consejo del plan para desarrollar las relaciones comerciales y económicas con las naciones americanas de raza española.

También se aprobó en Consejo el presupuesto de consolidación y restauración de la torre de San Martín de Teruel.

#### El coronel director de la Academia de Artillería ha sido condenado a muerte, e indultado de la última pena por S. M. el Rey a propuesta de su Gobierno

(N. de la R.—Este telegrama confirma la noticia que damos en 1.ª plana).

Antes de empezar la comida de anoche en honor del jefe del Gobierno, se recibió un telegrama del Rey indultando al coronel director de la Academia de Artillería condenado a muerte en consejo sumarísimo.

#### Noticias cortas

Parece que las ocupaciones del ministro de Trabajo le impedirán asistir a la Exposición de Filadelfia como se había dicho.

— Esta tarde regresó a Toledo el cardenal primado.

— Es probable que el Nuncio haga en breve un viaje a Roma. Por esta causa no pronunciará el discurso de casura en el Congreso Eucarístico de Toledo.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ TERUEL

Probablemente lo hará el obispo de Vitoria.

España y Yugo-Eslavia En breve negociará España con Yugo-Eslavia un tratado comercial.

El plebiscito nacional

Aunque a la hora de telegrafiar tan todavía algunos datos, el total de las firmas obtenidas por el plebiscito en toda España asciende a las 4.353.605.

Cómo será el futuro parlamento

Según declaraciones del marqués de Estella, «Le Journal» publicará en estos días la constitución de la Asamble Nacional española.

Dicha Asamblea podrá abrirse en los primeros días de Octubre próximo.

Será un Parlamento de competencias personales, y constará de 300 diputados elegidos por tres años entre los sindicatos y profesiones, incluidos de maestras.

Será un verdadero poder legislativo cuya aprobación será necesaria para que puedan regir las leyes.

La Asamblea se reunirá los miércoles y jueves.

Habrá libertad de palabra, y la censura sólo eliminará las frases groseras.

Los diputados disfrutarán de las libertades del transporte y, a consecuencia de hallarse presentes, cobrarán de sus sueldos.

Disposiciones

La Gaceta publica una real cédula disponiendo que se recusen los empleados públicos la prohibición absoluta de comunicar datos sobre la marcha de los asuntos en trámite.

El diario de la Guerra publica circular determinando que, suprimidas las brigadas de artillería, los comandantes y jefes de Estado mayor de las mismas quedarán agregados a los batallones mayores de las capitánías generales.

**Bernabé Salvador**  
PINTOR  
PLAZA DE SAN MIGUEL, 3 1.º TERUEL

## SUCESOS

DETENCION  
Estercuel.—En la casa de «La Codoñera» del término municipal del pueblo citado fué detenido por la Guardia civil el individuo Mariano Guzmán, de 30 años de edad, casado, natural de Ceca (Segovia), acusado de obreros, el cual cometió el delito de estupro con una joven de 15 años que estaba al servicio doméstico de la expresada finca.

Pulpa seca de remolacha de superior calidad

EMILIO MARTÍN

Santa Eulalia del Campo

# INFORMACION LOCAL Y GENERAL:-

## En la provincia de Teruel han acudido al plebiscito nacional unas 65.000 personas

A fin de recoger datos, los más posibles y, desde luego, los últimos que se conocieran, estuvimos esta mañana en el Gobierno civil.

Por lo tanto nos dimos cuenta de la abrumadora labor de los encargados de ordenar los datos recibidos, en dicho censo del plebiscito en los pueblos de la provincia.

Multitud de telegramas, un voluminoso correo y bastantes pliegos de actas entregados a la mano por comisiones de los pueblos, llenaban la oficina de trabajo de don Constantino que dirigía la labor de ordenación.

Imposible en aquel momento recoger datos precisos que nos interesaban para informar a nuestros lectores.

Necesariamente había que volver tarde al Gobierno civil.

Sin embargo, por los datos ya ordenados, y estableciendo una sencilla proporción con el número de pueblos que examinamos, podía establecerse el número de aproximarse a unas 60.000 firmas el número de las recogidas en el plebiscito provincial.

Procuramos entonces recoger una impresión personal del excelentísimo señor gobernador civil, que en aquel momento atendía a una comisión de Montalbán, mientras otras comisiones y

muchos particulares aguardaban en el antedespacho de la primera autoridad provincial.

Entre dichas comisiones de pueblos recordamos las de El Vallecillo y Formiche Alto, presididas por sus respectivos señores alcaldes.

Cuando nos recibió el señor gobernador pudimos apreciar claramente su satisfacción por la cifra de firmas obtenidas en el plebiscito provincial.

Los datos no eran definitivos; mas los que ya se tenían aseguraban el éxito en la provincia de Teruel.

El señor gobernador lo daba claramente a entender así.

Ayer—nos dijo—poseíamos las cifras siguientes:

Capital: Firmantes . . .	5.050
Pueblos de la provincia:	
Primer día del plebiscito. . .	14.317
Segundo ídem. ídem. . .	15.563
Tercer ídem. ídem. . .	7.394

Que hacen un total de. . . 42.324

Y tenga usted en cuenta—observó—que faltan aún por incluir los datos de 202 pueblos, datos que por apartamiento de la capital, falta de rápidas comunicaciones o por otras circunstancias no se han recibido aún.

Esta tarde, poco antes de cerrar la edición, hemos acudido de nuevo al Gobierno civil, donde aguardaban ser recibidas por el señor gobernador diversas personas de la capital y la provincia.

Digamos, en un breve inciso, que el señor gobernador, por labor que le impone su cargo en las actuales circunstancias, apenas ha descansado en la pasada noche, no obstante lo cual, durante todo el día de hoy ha extremado sus acostumbradas exquisitas atenciones con cuantas personas acudieron a su despacho.

El oficial primero don Constantino Bartolo nos ha facilitado los últimos datos recibidos referentes al plebiscito.

(Cuando salíamos del Gobierno llegaba de Terriente el portador de las firmas de dicho pueblo).

Hélos aquí:	
Capital y provincia:	
Día 11, firmas . . . . .	15.089
(Faltan datos de 72 pueblos).	
Día 12, firmas. . . . .	23.495
(Faltan datos de 106 pueblos).	
Día 13, firmas . . . . .	14.286
(Faltan datos de 180 pueblos)	

Total de firmas recibidas hasta la tarde de hoy. . . . . 52.870

## GACETILLAS

Según sabemos, la directiva de Amigos de la Banda, atendiendo a la indicación hecha por don Joaquín Cervero para un festival artístico a base del notable tenor turolense señor García Muñoz, ha realizado las primeras gestiones encaminadas a este fin.

Se hará un festival extraordinario tomando parte dicho tenor y nuestra laureada entidad musical.

Sólo falta para concretar detalles que el señor García Muñoz señale la fecha que más propicia le sea.

Auguramos un gran éxito a los Amigos de la Banda que tan brillantemente van a empezar las veladas musicales en el Teatro Marín.

Por orden de la Alcaldía y en presencia de un representante y con asistencia del secretario e interventor de la corporación se procederá el día 21 de los corrientes a las 12 al sorteo y pago inmediato de los recibos correspondientes al anticipo para obras en la Plaza de Toros en Mayo de 1924.

Los interesados que no hayan canjeado el recibo provisional obrante en su poder, podrán hacerlo de 11 a 1 en la Intervención Municipal hasta el día 20 inclusive. Si alguien no los canjea quedarán pendientes para otro sorteo.

Teruel 14 de Septiembre de 1926.—El alcalde, A. VARGAS.

Al llegar ayer el mixto de la noche a Santa Eulalia, se encontró, un bolso de señora abandonado en un departamento el padre Simón Besaiduch, carmelita, quien acto seguido lo entregó a la pareja de la Benemérita de escolta en dicho tren.

El bolso contenía, entre otros objetos, una tarjeta con el nombre impreso de Joaquín García y una nota manuscrita referente a un pedido de «Gramáticas».

Para amenizar las fiestas del vecino pueblo de Villarquemado pasó en el correo de anoche la Banda municipal de Sot (Castellón).

La matrícula industrial formada para el segundo semestre de 1926, se hallará de manifiesto en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

El Cuervo, Mezquita de Loscos, Cañizar del Oivar, Cutanda, Calomarde, Hinojosa de Jarque, Cobatillas, Libros, Aiba y Saldón.

## Delegación de Hacienda

Han sido trasladados por la Superioridad (aunque en esta Delegación no se recibieron las órdenes) los auxiliares del Cuerpo de Hacienda don Luis Hernández, a Pamplona; don Ricardo Conesa, a Murcia, y doña Carmen Estrella y doña María Galán, a Avila.

Mañana se cumple el quinto aniversario de la muerte de la que fué en vida doña Concepción Pascual Mora, esposa de nuestro querido amigo el profesor de esta Normal de Maestros don Isidro Salvador.

Las misas que en sufragio del alma de la recordada se celebrarán, de ocho a diez, en la iglesia de Santa Clara, y de diez a doce, en la parroquial de Santiago, no dudamos se verán en extremo concurridas, pues a ello se hizo acreedora la virtuosa señora por sus bondades y por el sinnúmero de obras benéficas que llevó a cabo entre las clases menesterosas.

Una vez más reiteramos a don Isidro Salvador y distinguida familia nuestro testimonio de condolencia, afecto y consideración.

## Retiro Obrero

### Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal.

Horas de despacho: De tres y media a seis y media

## Audiencia

Ha sido declarado excedente el teniente fiscal de Teruel don Agustín Fernández de Peñaranda y Angulo.

Ha sido nombrado abogado fiscal de esta Audiencia don Luis García del Moral.

El día 16 del presente se verán las siguientes causas ante el Tribunal ordinario:

Del Juzgado de Castellote, por hurto, contra Juliana de Gracia. Defensor señor Albalade.

Y otra del mismo Juzgado, contra Eduardo Marín y otro, por hurto también. Defensores señores Marina y Rivera.

## CONSTRUCTORES;

### Adquirir CEMENTO SANSON

MANUEL UTRILLAS  
TERUEL

## Ayuntamiento

Esta noche a las ocho se reunirá la comisión especial nombrada para intervenir en los asuntos del gestor.

## NOTAS DE SOCIEDAD

ARCHARON a Valencia para una temporada doña Carolina Guadalupe con su señora madre y monísima hija Pilarín.

DESPUÉS de pasar unos días en sus posesiones de Concul, ha salido para Madrid acompañada de su hijo la excelentísima señora viuda de Frigola, madre política del barón de Misliata.

PARA el mismo pueblo, salieron nuestros amigos don José Casimiro Vilalba y don Manuel Vicente.

REGRESARON de Zaragoza, en el correo de esta mañana, el gestor don Leocadio Brum y su representante señor Jimeno.

COMPANADO de su distinguida esposa ha regresado de Alaga el arquitecto municipal don Juan Antonio Muñoz.

UVIMOS la satisfacción de saludar, a su paso para Valencia en el correo de esta mañana, a nuestros distinguidos amigos don Moisés Iglesia y don Fernández de Navarrete, exalcaide de Logroño, en unión de su gentil señora doña Narcisca Martínez y Villaverde y de sus hijos Paco, Pepe y la angelical señorita Asunción con su prometido don Enrique Navarro.

HOY pasaron breves horas en Teruel nuestros estimadísimos amigos de Zaragoza el señor Masejo y don José M. Hueso, secretario de la Exposición de Productos del Campo, acompañados del sobresaliente bachiller don Fausto García Jiménez, hijo de nuestro querido amigo y excompañero señor García Gálvez, quienes hicieron el viaje en automóvil desde Catalunya.

DE Pamplona y otras poblaciones del Norte de España regresó la bella señorita turolense Carmen Añoveros, acompañada desde Zaragoza por su hermano don Federico.

LA distinguida señora de nuestro amigo el ingeniero de Montes y teniente de alcalde del Ayuntamiento señor Soja, llegó de Bilbao.

EN el balneario de Paracuellos de Gilocca pasa una temporada con la señora doña Margarita nuestro distinguido amigo don Fermín García.

LEGÓ de León el inspector de Escuelas de esta provincia y amigo nuestro don Ciriaco J. Huerta.

## Gobierno civil

Visitaron ayer al excelentísimo señor Gobernador civil los alcaldes de Albarracín, Vistado y Camañas; el ingeniero de Montes señor Solá y el ayudante señor Aguirre.

El oficial de este Gobierno don Pedro M. Oliver Portolés ha sido trasladado, a petición propia, al de Huesca. Para sustituirle ha sido nombrado el oficial del Gobierno de Sevilla don Nicolás N. Sánchez.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas por infracción a la Ley sobre tenencia de armas, al vecino de Cuencabuena Vicente Torrijo.

La Asociación de maestros del partido de Montalbán ha sido autorizada para celebrar sesión el día 26 del corriente.

También ha sido autorizada para celebrar junta ordinaria el 3 del próximo Octubre la Sociedad de Castelserás «La Castelserana».

Por blasfemar han sido multados Manuel Gómez Valiente, de Muniesa y Manuel Lorente Martínez, de Orihuela.

DESPUÉS de pasar una temporada en Teruel en compañía de los señores de Borrajo marchó a Valencia, acompañada de su bella hermana Anita, la distinguida señora doña Andrea Ochoa de Correas.

SALUDAMOS hoy a don Mauricio Esteban, del comercio de Zaragoza.

PARA Blesa salieron los artistas turolenses don Salvador y don José M. Gisbert, amigos nuestros.

REGRESÓ de Madrid, después de acompañar a su hermana política y hermoso sobrino Angelito, nuestro querido amigo el abogado don Teodoro Navarro.

A Huesca marchó el catedrático de aquel Instituto don Eduardo Gómez.

## DIPUTACION

Hoy a las cinco de la tarde se reunirá el Pleno de la Corporación para aprobar el presupuesto extraordinario para la construcción de los caminos vecinales del plan del Estado concedidas en el 5.º concurso de subvenciones y anticipos.

En breve se hará la escritura de adquisición de terrenos para ampliación del manicomio provincial por compra del huerto de don Francisco Garzarán, sito en el barrio del Carmen.

En toda la provincia se está realizando la recaudación de las cédulas personales del presente año, en el período voluntario.

También se está realizando el pago de atrasos de aumento gradual de sueldo a los maestros, correspondiente a los años 1900-1901-1902-1910-1911-1912-1913 y 1914.

Asimismo se van a realizar gestiones para el percibo de las cédulas de 1927, que se cobrarán en Abril y Mayo del indicado año.

## CEMENTO PORTLAND

# “ASLAND”

## El mejor cemento de España

PRECIOS ESPECIALES PARA CONTRATISTAS DE OBRAS Y REVENDADORES

Precios reducidísimos para suministros importantes, a base de consumo exclusivo del ASLAND, único cemento que, desde hace más de veinte años ha dado resultados absolutamente satisfactorios en todas las obras que se ha empleado, como podrán atestiguar todos los señores ingenieros, arquitectos, contratistas y maestros de obras.

Para pedidos e informes dirigirse a

Vicente Serrano—Ronda de Víctor Prunedá, 28—Teruel



Taller de torja mecánica y cerrajería

## PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VENDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHÓN NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES

CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)

## CAPITALES

De 15 a 16.000 pesetas producirán el 15 por 100 anual en negocio dirigido y administrado por el propio capitalista, desde su mismo domicilio. Información en esta Redacción.

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS,  
INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL  
VENTA PRINCIPALES FARMACIAS  
DEPOSITO: DR. BENEDICTO SANBERNARDO, 41.  
MADRID

# Atención

Venta exclusiva de los inmejorables cafés marca "LA CHINA," con buenos regalos en cada paquete, los encontrará el público en el establecimiento de ultramarinos de D. Manuel Vicente Aguilar.

PLAZA DE CARLOS CASTEL, 28

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

# ¡Enfermos de los OJOS! PRODIGALUZ PARPADOS

FÓRMULA Y MARCAS REGISTRADAS SEGÚN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. MARTINEZ MENENDEZ  
Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

ESPECÍFICO ÚNICO EN EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, cúlalas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arsenicales mercuriales nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No mas neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúranse antes de concluir el primer frasquito del específico.

Prodigaluz evita usar lentes.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen mas que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desapa.

Prodigaluz produce sensación agradable.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados causando la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos seguros que curareis en brevisimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz a firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO. 40 pesetas. Por Giro Postal a la Dirección General

**E. CUADRADO P.**

Calle de Santa Engracia, núm. 64, 3.º derecha.—MADRID (España)

ENVIOS A TODAS PARTES.—CORRESPONDENCIA POR POSTAL.—PAGOS POR GIROS POSTAL O LETRA.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc

La **l**rensa  
AGENC DE ANUNCIOS

DE —

Rafael Barrios.

Carmen, 18. Teléfono 123. MADRID

Combinaciones económicas de v. rios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de de novenario y aniversario.

# ¡Éxito! ¡Éxito! Ráfagas

POR EL

**DR. CALVO**

• Versos festivos •

Librerías:

Perruca ■ Villanueva  
Bonilla

# ¡CALVOS

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; todo se encarga de lo demás.

**El Regenerador Ipos.**—No es un líquido más o menos perfumado, y mejor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, di pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

**El Regenerador Ipos.**—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias cas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Rep. Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

**El Regenerador Ipos.**—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de un tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios frazoz (Indios Chanás) de lo que hoy es limite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en la sirena; pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el regenerador Ipos le garante: Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura el vicio se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO

POCITOS MONTEVIDEO

# Chorizo GOYA

VENTA EXCLUSIVA PARA ARAGÓN, F. OÑATE. ANTONIO

• • • • • PÉREZ, 7, ZARAGOZA. • • • • •

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE

• • • • • ULTRAMARINOS • • • • •

REPRESENTANTE, EN TERUEL, MANUEL V. LOPEZ

## Todas las FIEBRES PELIGROSAS

Gripe, Sarampión, Escarlatina,  
Tifus, Fiebre puerperal  
se curan en **ALGUNOS DIAS**,  
con frecuencia en algunas horas  
con la

**BOISSON BLANCHE**  
del Abate MAGNAT

Para evitar toda falsificación Exijase la  
Boisson Blanche A. MAGNAT

Depósito General:

F. GARCIA GUZMAN-Farmacéutico  
4. Plaza Santa Catalina  
VALENCIA

